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EJEMPLO 356

Fig. 311

Cuando s¢ suman las fems alrededor de una malla ¢l valor que se asigna a I
fem es positivo si su salida (véase paso ) coincide coa la direcciéu e la malla
trazada; s¢ coasidera negativo si la salida es en contra ds la direcsibe ddl tre-
=do.

Una caida de potencial /R se considera positiva cuando st supone ¢ue la
mwhquudmw.ymm-”
ne que la misma se opone a la direccidéa del trasado.

Ahora bien, se aplica la segunda iey de Kirchhoff a cada malla del ejemplo:

Mailis | Secomenncndpumomys:eimndodehmdhauhm
que giran las manecillas del reloj, s uene

£ v+ &, = =1,R, + R, (3519

Malls 2 Si se comienza en el punto m y la malla se traza en la direccida'$éntraria
al giro de las manecilias del reloj, se obtiene

tj‘a:xzuk,figkz "&m
Malla 3 Si se inicia m v el (razado es en contra de las manecillas del relgjse tieme

Lol wl Ry vl R, (3s-21)

Si la ecuacion para la maila | se resia de la ecuacion de la malla 2, s obtiene
la ecuacion para la malla 3, lo que demuestra que la ultima ecuacién notontiene
nueva informacion.

Se tienen tres ecuaciones independientes que sOlo contienen (res inchgmitas.
Para encontrar las incognitas. las ecuaciones pueden resolverse smulthnesmente,
v la ecuacion de la iercera maila puede utilizarse para verificar los m

Resueivase para las corrienies desconocidas de la figura 35-11 aplicando las leyes de Kirch-
hoff

Como se ve en la figura, se indican las direcciones que se suponen para las corrientss /,, Jy ¢
{5. Si se aplica la pnmera ley de Kirchholf al nodo m, se obtiene

S ! (emiran) = "___ | (salen)
flzl‘ 6" ‘,5'22‘

Luego, la direccion de la salida positiva se indica en la figurs sdyacente a cada foente de
fem. Puesto que hav ires incognitas, se requieren al menos dos ecuaciones mis gussesuitan
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de la aplicacion de la segunda iey de Kirchhoif. Si se comienza en m y s vecorre ln malls en

direccidn contrana de las manecilas del: . dirededor del circuilo aquierdo, pusde escri-
birse ls ecuacion para los voltajes

Se-Sin
6% - 2N AL+ L3
3 & o i T ~213 CE
Luego de dimdir entre | Q v 'rasponiendc. se obuiene
¢ ol S0 (35-23
La unidad ampere s¢ ongina dei hecho que
PN = 4

Puede escribirse otra ecuasion para - .

itaje o ummandomdnodomrm
Ilmlﬂnﬁlhdmbndeiumanmlmdcl

) alrededor del circuilo de la derecha:
R B ¢ TRES T B 0 TR IR N ¢

El signo negativo se ongina de! hecho e que .2 direccidn de salida de la fuente esth ea sen-
tido opuesto al trazado de la maila. Luego de umplificar, se tiene

Us =& 3w <X
oly ~ Th = %1 X '
R A (35-24)
Las tres ecuaciones que deben resoicrse simultkneamente para /,, /e I, son
ki = U (35-22)
A (38-23)
A (35-24)
De I8 ecuacidn (35-22). se observa que
La cual, 5 se sustiiuye en la ecuacion (3%-21 e consigue
SMI=n A
i~ =8 A 135-25)

A continuacion pueden resc verse las ecuaciones (35-24) y (35-25) simutdneamente
por la ehmunacion de /, de las dos ecuacicne

LR R A
PRI T L e S
o . 18 A

[, = |67 A

Si se sustituye /; = .67 A en las ecuaciones (35-23) v (35-24) se obtienen los valores para
las otras corrientes

I =3 A : - 1.3 A

3

El valor negativo que se obiuvo para /, indica que la direccion de la cormente sSupuests era
ipcorrecta. En realidad, la comente fluye en direccion contrana al sentido supuesto. Sin
embargo, en los problemas de trabajo debe retenerse el signo menos hasta que se hayan de-
terminado todas las incognitas.

Para verificar los resultados antenores puede escribirse una ecuacion de voliaje extra
al aplicar la segunda ley de Kirchhoff a la malla exterior. Si se comienza en m y ol trazado
de la misma es en contra de las manecillas del reloj, se obtiene
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(6+2+NV=/(10Q)=1,440 =120

{‘_6[!-11 A

sustituir en /, ¢ /, s¢ obuene
~ : RGOS L RPEHOA

Il A=]]lA

Hagriflcerion

o
i : e
Notese otra vez que el valor negativo de /, fue usado en las matembticss sun cueado
valor indica una suposICIOn INCOLTECTA.

RESUMEN

Es esencial la comprensidn aec -ifcultos de corriente continua como
introduccidn a la tecnologfa eléctrica La mayor parte de los es-
tudios avanzados se basan ern las .deas presentadas en &sta seccisn
f¢ deberf revisar con detalle cualguier apartado que no haya queda

do suficientemente clara . A continuacidn se presenta un resumen -
de las principales relaciones

+ BEn los circuitos de cc
rie 8 en paralelo

a) Para conexiones en serie , la corriente en todas las partes -
del circuito es la misma , la calda de potencial es la suma de
las caldas individuales a través de cada resistor , y la resis

tencia efectiva es igual a la suma de las resistencias indivi-
dpales ‘

» los resistores pueden conectarse en se-

Lo @l it o= e L

R = Rl+ R2+ R3

. CONEXIONES EN SERIE

b) Para conexiones en paralelec , la corriente tetal es la suma de

las corriente individuales la caida de potencial es igual'y
la resistencia efectiva es dada por

It311+12+13 VT=V1=V2-V3
R R CONEXIONES EN PARALLLO
R R R R
t 1 2 3
Para dos resistores conectados en paralelo , una forma simple
es o e
R oo DOS RESISTORES EN PARALELO
% Rov B,

Deben aplicarse los siguientes pasos

para resolver circuitos econ
las leyes de Kirchhoff

80 1 ; Bupdngase una direccidn para la corriente en cada malla de
ecuacidn de corriente para todas , menos uno de los puntos
de unisdn . ELufqu - Z Th{flg

rso 3
carga positiva se moviera .

80 4 : Apliquese la segunda ley de Kirchhoff 2 & = 2 IR para es-
fem se considera positiva si su direccidn de salida es la
misma que la direccidn escogida Una caida IR se conside

la red

Indiquese mediante una pequeha flecha la direccidn en la
cribir una ecuacidn para todas las corrientes de malla po
ra positiva cuando la direccidn Ssupuesta de la corriente

80 2 : Apliquese la primera ley de Kirchhoff para escribir una -
cual actua cada fem , que actia sola , causarfa que una
sibles Escoge una direccién positiva arbitraria . Una -
es la misma que su direcci1én
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PASO 5 : Resu&lvase las ecuacicnes simultfneamente para determinar
las cantidades desconocidas

PREGUNTAS

l.- Definanse los siguientes té&rminos

d7rCireuito ce b} Conexidn en serie c) ConexiSn en paralelo
d) Diferencia de potencial entre las terminales

e) Resistencia i1nterna f) Primera ley de Kirchhoff

g) Segunda ley de Kirchhoff

2.- Justifiquese el siguiente postulado : La resistencia eficas de
un grupo de resistores conctados en paralelo ser§ menor que -
cualquiera de las resistencias individuales .

J.=Analicense las ventajas y desventajas de los foquitos luminosos
de los arboles de navidad si se conectan : a ) en serie ; b) en
paralelo

4.- ¢ Ros elementos conectados en serie deben diseflarse para que fun
cionen a corriente constante 5 a voltaje constante ?

S.=- En un circuito eléctrico se desea que disminuya la resistencia
efectiva cuando se anaden resistores . ¢ Deben conettarse los
resistores en serie & en paralelo ? ’ 4

PROBLEMAS

l1.- Un resistor R, de 18§ y otro R, de 9S0 se conectan-en paralelo
y posteriormefite en serie con uA acumulador de 24 V .¢ Cull es
la resistencia eficaz para cada conexidn ? ¢ Qué conexidn toma
mfs corriente del acumulador ?

2.- On resistor de 120 y un resistor de 8L se conectan en parale-
lo con una fuente de fem de 28 V . ¢ Culll es la resistencia e -
fectiva ? ¢ cudl es la corriente entregada por el acumulador ?
¢ cufles son las resistencia efectiva y la corriente , si los
resistores son reconectados en serie ?

3.~ Un resistor de 8L y un resistor de 3Sl son conectados primero
en paralelo y luego en serie con una 'fuente de fem de 12 V .
¢ CulBl es la resistencia efectiva y corriente de circuito para
cada caso ? Dibujense los diagramas de circuitos para cada caso

4,- Dado tres resistores de 80JSL, 60 1 y ‘Ofl-, encuentrese su re -
sistencia efectiva cuando se conecten ; a ) en serie y b) en
paralelo .

5.- Tres resistencias de 4f1, 95% vy 117L se conectan primero en se-
rie y después en paralelo . Encuentrese la resistencia para ca-
da conexidn .

6.- Un resistor de 9 J1 se conecta en serie con dos resistores en -
paralelo de 6 L y 12 JL . ¢¢ Cudl es la diferencia de potencial
terminal si la corriente total del acumulador de 4 A ?

%

7.- Encu€ntrese la resist ‘ i
s . Ij;cxa equivalente del circuito de la sig.

> 4 It

8.- Determinese la recist £ j
*3 resistencia efectiva del siguiente circuito

-

—MWW— IW—
s ~2

9.- Apliquense las !¢ de
: = leye £ irchhoff para determinar las ¢ ‘
que circulan por =! C"Lultu de la siguiente figura . S

2/
') Al
W= ¢
15T <t
oV

10.- Empléense las leves de Kirchhoff \
a fin de obtener 1 =
que circulan a través del siguiente circuito . Bl v,

o i
42 8v
-
Z %R
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